

**Проф. д-р Яцек Чапутович, министр иностранных дел Республики Польша**

**Выступление Министра иностранных дел Польши Яцека Чапутовича по случаю 75-летия освобождения концентрационного лагеря Заксенхаузен 19 апреля 2020 г.**

Уважаемые дамы и господа!

В это сложное для всех нас время эпидемии коронавируса хотелось бы поблагодарить организаторов сегодняшнего памятного мероприятия из Фонда «Бранденбургские мемориалы» за возможность обратиться к участникам торжества по случаю 75-летия освобождения концентрационного лагеря Заксенхаузен с приветственным словом. Наши усилия на данный момент сконцентрированы на борьбе с эпидемиологической угрозой, вызванной ни тоталитарной идеологией, ни нападением противника. Но тем временем мы не забываем о невообразимой и возникшей по вине людей трагедии — преступлениях, совершенных националсоциалистической Германией во время Второй мировой войны.

В концентрационном лагере Заксенхаузен поляки были одной из крупнейших групп жертв. Среди узников находились польские интеллектуалы, в т.ч. университетские профессора из Кракова, священники, высокопоставленные военные и представители польского меньшинства. Нельзя забывать, что польские военнослужащие, воевавшие на восточном фронте, сыграли значимую роль в освобождении лагеря.

Среди нас еще есть выжившие и свидетели тех событий — узники концентрационных лагерей Заксенхаузен, Равенсбрюк, Дахау и многих других. Сохранить память о жертвах в будущем — задача последующих поколений и правительств. Нам нельзя забывать, что жертвы националсоциалистического террора имели имена, фамилии, а также национальную принадлежность. Во имя универсальной культуры памяти мы не должны лишать их национальности и национальной идентичности.

Для сегодняшней Польши Федеративная Республика Германия является важнейшим соседом и партнером в Европейском союзе, партнером, с которым нас связывают тесные политические, экономические и социальные контакты. В наших двусторонних отношениях историческая память играет очень важную роль. Поэтому хотелось бы выразить особую благодарность Министру иностранных дел ФРГ Хайко Маасу за его зрелый взгляд на вопрос

ответственности Германии за преступления, совершенные в ходе Второй мировой войны.

Благодарю всех тех, кто сегодня отмечает годовщину освобождения, за упорное сохранение памяти тех трагических событий. Пусть они навсегда останутся в прошлом!